

六万毕业生里七成服务黄三角

培养优秀技能人才,东营职业学院助推地方发展

伴随着中国加入世贸组织后的大潮,东营职业学院正式组建。带着培养优秀技术技能人才的使命,走过了17年,东营职业学院也竖起了中国职业教育发展的一面旗帜,十七年间,六万毕业生成了许多企业的骨干,同时在“有特色,国际化,创业型”办学理念指引下,一批批的大学生创业者也在东营这片崭新的土地上谋求着新的发展。



本报记者 尹明亮

要办最好的职业教育

“17年的探索,学校也与国家一样,实现着跨越式的发展。”在东营职业学院,学校党委副书记李广坤见证着学校十七年的办学路,学校组建之初便来到这里,李广坤也算是学校里的“老人”了。“学校的组建也是为了适应国家在新的发展阶段对高技能人才的需求。”李广坤说。

东营职业学院的发展一步一个脚印。2005年,在全省高职院校人才培养工作水平评估中,东营职业学院被评为优秀等级,位列全省17所优秀院校第三名,2007年成为全省在校生率先超过万人的十所高职院校之一,2010年被评为山东省示范性高职院校,2014年顺利通过国家骨干高职院校建设验收,2015被教育部确定为首批100所现代学徒制试点高职院校之一,荣膺“2016年高等职业院校服务贡献50强”……2017年,学校被评为第一批山东省优质高职院校建设

工程立项建设学校。

在柬埔寨王家学院孔子学院,来自东营职业学院的刘建玲老师已经度过了两个月,从2018年9月开始,她将在这个“一带一路”沿线国家进行为期2年的任教。“这只是学校师生走出去最近的一个例子,不仅仅支教,更要吸收世界上最先进的职业教育经验为我所用。”李广坤说,近五年来,东营职业学院先后有122名骨干教师到美国、德国、新加坡等发达国家进行了专业培训和公派研修。

“未来10到20年,我们要拥有世界最好的职业教育。”李广坤说,东营职业学院全日制在校生规模已由建校之初的2923人发展到现在的16000人,但学校如今更重视的是内涵的提升。“师资是重要的保障,在学校专任教师中,硕士以上学位占74.6%,双师素质教师已经占到86.1%。”李广坤介绍到。

超七成毕业生留在了东营

“这些年,东营职业学院为企业提供了高质量的人才储备,许多优秀毕业生成为企业的创新之星以及技术标兵。”东

营富海集团联合化工人力资源部主任武海剑说道。在东营,富海集团是与东营职业学院建立长期合作关系的578家企业之一。探索了校企一体化办学模式以及开设了企业“冠名班”“订单班”,万达学院、中锐汽车学院等多个校企合作学院也因此设立。连续多年来,东营职业学院在为区域经济社会发展输送着大批接地气、留得住、用得上的高素质技术技能人才。

“德厚技高、乐业好用”,这是学校对学生的培养目标。学校办学思路就是要全面提高产教融合的契合度,人才培养的满意度,经济社会的贡献度。”李广坤介绍,到2018年,东营职业学院招生已覆盖全国18个省份,“这些年累计培养的全日制专科高职生已经近6万人,虽然东营生源只占总数的四分之一左右,但毕业生中70%以上留在了东营,助推着黄河三角洲高效生态经济区建设发展。”

“东营职业学院的发展离不开国家对职业教育的政策红利和地方政府的大力支持。东营市委市政府高度重视东营职业学院的建设发展,在国家骨干校建设期间,中央财政投入

专款2100万元、市财政投入专款7100万元,专项用于学校建设与体制创新;在建设省优质校期间,市财政每年投入专项资金3000万元用于学校内涵提升建设,市政府承诺按照生均财政拨款高于全省平均财政拨款水平的20%标准予以保障。解决了学校投入不足和资金瓶颈,对提升办学实力和水平起到了决定性作用。”李广坤说,“服务地方经济社会发展也是学校义不容辞的责任。”

毕业生三年创办企业176家

走在东营职业学院的校园里,随时随地被一种创新创业的氛围所感染,3000多平方米的大学生创业孵化基地和12000平方米的大学生就业创业服务中心里,入驻的大学生正在开创着属于他们的创新创业梦想。

“学校创立了具有区域特色和高职特色的创新创业教学体系,形成了以创新创业为导向的人才培养模式。”李广坤介绍。在学校创业孵化基地一楼大厅,一台由森澜机电设备有限公司生产的自助洗车机摆在一角,公司创始人李肖肖是学校2011

级石油工程技术专业的学生,在她的带领下公司2016年的营业额就已经超过了1000万元,李肖肖也成为第三届“山东大学生十大创业之星”。在迄今为止的四届“山东大学生十大创业之星”评选中,东营职业学院培育的创新创业典型连续四届被评为“山东大学生十大创业之星”“山东大学生优秀创业者”,是全省高职院校唯一获此殊荣者。

“学校近年来积极响应国家领导人‘大众创业、万众创新’的号召,大力加强大学生创新创业教育。”李广坤说。2014年,东营市人民政府创建的东营创新创业大学落户东营职业学院。今年,东营职业学院又入选教育部2018年全国创新创业典型经验高校。学生们的创新创业从校内走到校外,也以自己的方式助推着区域经济社会的发展。“这几年,学校培育了大学生创业团队300余个,2015至2018届毕业生近三年创办企业176家,2017年毕业生参与创业率达到了7.11%。”李广坤洋溢着愉悦,“学生创业的社会效益是呈几何指数增长的,仅在李肖肖的公司里,就有100多个校友在跟她一起努力。”

二十三年培养6万医药学子

齐鲁医药学院:培养人民需要的白衣天使

新学期,在淄博经济开发区,一所崭新的大学校园迎来了一万四千多名大学学子。乘着改革开放的东风,齐鲁医药学院这所1995年成立的大学也已经走过了20多个春秋,伴随着经济社会的发展,齐鲁医药学院一步步发展壮大,它用最好的教育为经济社会发展培养了一批又一批的医药人才,回馈着社会,也助推着社会的进步。



服务于全国各地人民健康事业。殊不知在1995年学校初创时,学生数量其实只有不足100人。”学院院长介绍说,“自2008年学校升格为本科高校并实现资产重组以来,齐鲁医药学院更是得到长足发展。”如今齐鲁医药学院在校生已有14966人,其中本科生已经超过一半,教学、科研设备总值超过1.4亿元,比10年前增加了八成。

在山东省立医院,齐鲁医药学院医学影像系2018届的毕业生杨迪迪已经工作了几个月的时间。伴随着学校的发展,这些年,齐鲁医药学院有越来越多像杨迪迪一样的学生走进国内知名的大医院,活跃在不同的领域里,“北京协和医院、北京301医院、北京同仁医院、山东省千佛山医院……即便远在新疆,也有我们的毕业生为当地的医疗卫生事业做着卓有成效的贡献,学生走遍全国,这也是学校的荣耀。”学院院长自豪地向笔者讲述优秀毕业生。

培养合格公民 塑造合格医生

课间,学校广播站站长李晓彤不时与路边的路牌合个影,“知行路”、“仁智路”、“德术路”、“学思路”……新校园里的每一个道路名字都是对李晓彤和同学们的希冀。在护理学本科专业读大二的李晓彤,也期待着能像她的那些学姐学姐们一样,走进国内知名医院,闯出一片属于自己的天地。“我志愿献身医学,热爱祖国,忠于人民,恪守医德,尊师守纪……这是与校名刻在同一块石头上的医学生誓词,校园里的路名牌也像这个誓词一样时刻鞭策着我们。”李晓彤说。

“要让学生们树立职业的崇高感,医护行业是个特殊的行业,学生要先做合格公民,再做合格医生。要培养学生的仁爱之心、责任意识、探索精神。”学院院长介绍,在齐鲁医药学院,大一学生的第一课就是讨

论公民道德,“以德育人,在潜移默化中,要让学生以最高的道德标准来要求自己。”仁心湖、济世塔、医圣山……一个个校园地标也是齐鲁医药学院的医德地标。

走进大三,朱光运也带着自己两个新的“单项奖”走进了新的校园。“关爱同学优秀学生”、“关心集体优秀学生”,对朱光运来说,这两个单项奖是一种认可,更是一种激励。在齐鲁医药学院,每年16个单项奖可供大学生们申请,这也是学校“以德育人”的一个举措。“在一般的学校里,奖学金覆盖到的范围差不多有17%,是成绩最好的那部分学生,但对于另外83%的学生,他们同样需要被认可,这也会带给他们更大的进步。”学院院长介绍,在齐鲁医药学院,差不多有一半的学生能拿到奖学金,而在过去的一个学期里,学校更是为16000人次的学生颁发了单项奖……

课堂永远是第一位的

“20多年里,学校发展的每一步也都印在心里。”张平平1997年来到齐鲁医药学院,如今是学校的教务处处长兼药学院院长,但她依然坚持在一线上课,这个学期带着大二的药剂学课程。“在学校,课堂永远是第一位的,课堂教学永远是学校工作的核心。”张平平说。

这些年,齐鲁医药学院服务着淄博乃至山东的社会发展,在这个过程中,为学生营造着更好的教学条件,学校每年拿出近千万专项经费,用于校内外实践教学基地建设,形成了三级医院、二级医院、一级医院构成的三级实践教学基地网络,为学生早临床、多临床、反复临床强化动手能力提供了保障。

“针对学生成绩差别大的特点,依据因材施教的个性化教育理念进行教学改革,每个专业都有针对性的人才培养方案,都是经过医院调研、专家论证,专业教学委员会批准后实施,四年一轮修订,每个专业对社会的一线需求都掌握得非常准确。”学院院长说,学校培养的是人民群众和经济社会转型发展真正需要的人才。近年来,齐鲁医药学院的考研录取率均达到报考人数的30%以上,其中百余名学生被复旦大学、北京大学、上海交通大学等985、211院校录取。“另外,在历年山东省专升本统一入学考试中,学校也取得了不凡的成绩。其中2014年专升本考试中,临床医学专业全省前十名中第一、二、五、六、九名均被齐鲁医药学院学生占据;医学影像学专业考试中,连续三年全省第一名都来自齐鲁医药学院。”学生的成绩才是对学校办学的认可。”齐鲁医药学院院长说。

本报记者 尹明亮

不少学生走进“全国名院”

步行于新建的校园里,齐鲁医药学院院长对新校区建设一丝不苟,对这所羽翼日渐丰满的医学类本科高校,他倾注了自己全部心血。“学校的成立和发展离不开国家的政策和支持,办好这所学校,为社会发展培养更多优秀的医学应用型人才,才是学校交给社会、国家的一个满意答卷。”齐鲁医药学院院长说。

坐落在淄博经济开发区的新校园,十分亮眼。1995年成立,2008年升格为全日制普通本科院校,拥有23年办学历史的齐鲁医药学院风华正茂。“这些年依靠鲁商集团办学,学校注重提高育人质量,培养出的6万多学子,